

省政协庆“五一”琼剧演唱会举行

琼剧名家与戏迷同台献唱

本报海口5月1日电 (记者付阳阳)今天的府城三角公园人潮涌动,4000多名琼剧爱好者全然不顾炎热的天气,争相往前凑。省政协庆“五一”琼剧演唱会暨省琼剧票友协会成立两周年演唱活动在这里举行。

省级老干部陈玉益,省人大常委会副主任毕志强,副省长符跃兰,省政协副主席张海国、史贻云、陈莉等到场,与现场市民和戏迷围坐在一起观看演出。

上午的演唱在歌舞伴舞《海南春晓》中拉开帷幕,随后是琼剧名家名段联唱,吴多东、刘秀蓉、陈育明、符致椿、陈进和等琼剧演唱名家先后登台献唱,《梁祝》、《红丝错》、《汉文皇后》、《沙家浜》等一幕幕经典项目目连轮番上演。接下来,由叶建宏、云碧玉主演的折子戏《汉宫怨·月下拜君》,由

我省严格土地出让金征收管理

未缴清土地款不发土地证

本报讯(记者侯小健 通讯员尹建军)省国土资源厅近日印发有关严格加强土地出让金征收管理的通知,要求各市县建立健全工作联动机制,严格按照土地出让合同规定征收出让金和滞纳金,及时足额收缴应补缴的土地价款,规范土地出让管理,确保建设用地有效供应。

省国土厅要求各市县国土资源部门严格土地出让金征收管理,对未按规定时间缴清全部土地价款的单位和个人,不得核发国有土地使用证,也不得按土地价款缴纳比例分割发证。土地受让人拒缴土地出让金及滞纳金的,应当及时解除与其签订的土地出让合同,并要求其给予违约赔偿;对未按时缴纳土地价款的单位和个人,依法采取有效措施限期追缴,并严格按合同规定加收违约金;对未按时缴纳土地价款的单位和个人,在拖欠土地出让金期间,限制其参与新的土地出让交易活动。

《通知》要求,各市县国土资源部门应与规

我省旅馆业新规6月实施

家庭旅馆设定准入条件

本报海口5月1日讯(记者杨春虹 通讯员周兴华)与星级旅游饭店相比,家庭旅馆或许更为本土化,更为个性化,管理相对也较困难。记者今天从省旅游委获悉,已经省人大审议通过的《海南经济特区旅馆业管理条例》,在国内首次将家庭旅馆纳入正式管理,这一规定将于今年6月1日起开始实施,标志着我省旅馆业迈入法制化轨道。

《海南经济特区旅馆业管理条例》确定省旅游行政主管部门为旅馆业的行业主管部门,同时赋予旅馆业行业协会进行行业管理的职责,将破解旅馆业管理中的体制机制障碍,为旅馆业的健康发展提供组织保障。

我省将开展传统村落调查

本报讯5月1日讯(记者单憬岗 通讯员程叶华)古村落的保护就是工业化、城镇化过程中对于物质遗产、非物质遗产以及传统文化的保护。我省将开展传统村落调查,以摸清传统村落底数,加强传统村落保护和改善。

传统村落是指村落形成较早,拥有较丰富的传统资源,具有一定历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值,应予以保护的村落。符合以下条件之一的村落列为调查对象:传统建筑风貌完整;选址和格局保持传统特色;非物质文化遗产活态传承。调查内容包括:村落基本信息、村落传统建筑、村落选址和格局、村落承载的非物质文化遗产、村落人居环境现状等。调查对象原则上以行政村为单元,根据条件也可以自然村为单元。

省总工会积极推进
构建和谐劳动关系
专题报道 4

海南省酒店与餐饮行业推进工资集体协商—— 工资不再由老板一个人说了算

工资集体协商走进行业年会

去年初,海南省酒店与餐饮行业年会暨行业工资集体协商推进会在三亚召开。这次行业年会之所以会引起行业内外的关注,在很大程度上是因为工资集体协商成为年会的重要议题。

应邀参加会议的海南省总工会主席符兴表示,在海南酒店与餐饮行业推进工资集体协商,不仅要坚定推进,还要积极稳妥。要充分考虑酒店餐饮行业特点,不搞一刀切,不求一步到位,从最简单的、能达成共识的抓起。

中国饭店协会会长韩明说:“我参加这个年会有一个特别收获,就是为怎么提升行业服务水平、打造品牌找到一个新角度——营造更好的劳资关系。劳资关系和谐了,企业服务上去了,品牌也就更响了。我觉得好想像行业都会因此重新洗牌。”

陈恒认为,收入水平较低使得很多行业职工认为自己社会地位低。“我们还对已经毕业或即将毕业学习酒店管理专业的大学生做过调查,结果显示有70%以上的人已经改行或想改行。”

来自海南省酒店与餐饮行业协会的资料显示,海南省现有酒店与餐饮企业2.3万多家,常态从业人员30多万人,是海南第三产业中企业数量最多、职工队伍最大、网点分布最广的行业。海南住宿和餐饮业营业额逾千亿元,在海南国际旅游岛建设中起着举足轻重的作用。

但是,此行业的诸多问题和现象却制约了行业整体服务水平的提高。去年初,省酒

店与餐饮行业工会联合会耗时两个月,通过深入企业,走访职工,对不同地区、不同类型、不同档次的20家企业进行调研发现,随着我省旅游业的进一步发展,带动了酒店与餐饮行业市场规模的扩大,市场规模的扩大相应的竞争也更加激烈。由此产生了“招工难”、“用工荒”、“跳槽多”、“员工素质较低”等诸多现象。

据统计,我省出租车司机每月收入不少于3000元,建筑业职工每月最低工资有3000元,保姆最低工资每月也达到1200—1500元。而我省酒店与餐饮行业在未开展工资集体协商之前,最低工资标准平均每月仅为900元,有些市县只有500—600元。

省酒店与餐饮行业工会联合会主席陈恒告诉记者,我省酒店与餐饮行业存在超时工作状况且并未对此支付加班报酬,造成一些职工产生劳动报酬分配不合理的情绪。

陈恒认为,收入水平较低使得很多行业职工认为自己社会地位低。“我们还对已经毕业或即将毕业学习酒店管理专业的大学生做过调查,结果显示有70%以上的人已经改行或想改行。”

消费,而是一项投资,有投资,就会有回报。”

参会的有260多位酒店餐饮业老总在年会上对工资集体协商有了认识和了解。海南省酒店与餐饮行业协会会长翟培基在会上即表态,要在全年行业积极推进工资集体协商。

陈恒告诉记者,会后酒店餐饮业协会即成立了工资集体协商工作小组,形成了“省总指导、行会力推、工会主抓、多方联动、职工配合”的工作格局。行业工会联合会向基层工会发放了《海南省集体协商工作指南》2000多本,还分批挑选300多名工会主席和工资集体协商指导员参加工资集体协商实务培训班。

培训工作使基层工会主席和行业协会与行业工会的工作人员基本上掌握了工资集体协商的内容、基本程序与原则,初步解决了“不敢谈、不会谈”的问题,为开展行业工资集体协商奠定了基础。

工资专项集体合同已成气候

如今,签订工资专项集体合同在海南酒店餐饮行业已形成气候,而这作为工资集体协商的成果却来得并不容易。

2011年的多个时间节点在酒店餐饮行

业走向工资集体协商的道路上留下了浓重的印记——

3月22日,省酒店餐饮行业工会联合会和行业协会联合召开工资集体协商会议,初步达成共识,形成“海南省酒店与餐饮行业工资专项集体合同草案第一稿”。

4月1日,省酒店餐饮行业工会联合会会员代表大会对“合同草案第一稿”进行协商,产生“合同草案第二稿”,并在会后发至各基层工会和各市县广泛征求意见。

5月25日,省酒店与餐饮行业工资集体协商代表会议暨行业职工代表大会再次对行业工资进行协商,形成“合同草案第三稿”,随后行业联合会第二次会议对草案审议,并最终形成了“合同文本正式稿”。

5月27日,“合同文本正式稿”在媒体上公示,期间,许多企业和职工群众纷纷提出意见或建议,“合同文本正式稿”又进行了数次完善。

6月3日举行的行业工资专项集体合同现场签订会,有覆盖全省的3494家酒店餐饮企业参加,涵盖16.5万名职工,促进了2207家法人单位加入工会组织。

如何适当提高酒店与餐饮行业职工工

资?合同规定:海南省酒店与餐饮行业工资最低标准在政府规定最低标准的基础上上浮,一类地区上浮20%,二类地区上浮15%,三类地区上浮10%。

陈恒表示,适当提高职工最低工资标准,能帮助职工解决实际困难,稳定职工队伍,从而提高工作效率和服务质量。

据了解,行业工资专项集体合同实施以来,职工队伍比以前稳定,企业经济效益与往年同期相比有所提高。统计数据显示,2011年海南省住宿行业营业收入达98.56亿元,比上年同期增长25.7%,2011年海南省餐饮行业营业收入达到83.9亿元,比上年同期增长25.2%。

海口凤凰宾馆工会主席符深有体会地说:“建立企业职工工资正常增长和支付保障机制,是行业不断深化改革的体现,将促进行业的发展,对稳定队伍起到重要的作用。”

行业工资专项集体协商也调动了职工的积极性,省酒店与餐饮行业工会联合会经常接到企业职工的来电——“现在我们工资不再由老板一个人说了算,工资收入有了明显的提高。”

致富带头人发挥引领作用

榜样的力量是无穷的。在推动我省青年就业创业的道路上,着力培养农村青年致富带头人一直是共青团海南省委关注的重点。

去年6月,共青团海南省委联合省农

业厅下发了《关于组织实施2011年农村青年致富带头人培养计划的通知》,开始组织建

立省、市(县)、乡(镇)三级农村青年致富带

头人培养档案库,计划3年内培养农村青年

致富带头人1万名。8月,又组织成立了海

南省青年企业家协会农村青年致富带头

人分会。同时,团省委还联合省农

业厅通过多种方式鼓励农村青年致富带

头人创办农民专业合作社。

孙■表示,“要充分发挥致富带头人的作用,积极支持和引导农村青年、大学生村官等农

村青年能人创办农民专业合作社。在全社会树立青年就业创业典型,营造良好社会氛

围,带动我省更多青年实现就业梦想、燃起创

业激情。”

(本报海口5月1日讯)

共青团海南省委围绕资金扶持、技能培训、人才培养等关键环节,全方位服务青年就业创业——

团旗引领,书写青年就业创业新篇章

本报记者 徐珊珊

就业是民生之本,创业是就业之源。近年来,共青团海南省委把促进青年就业创业作为工作重点,不断为行走在就业创业路上的青年铺路搭桥,帮助他们(她)们在海南国际旅游岛建设中用青春和热血书写人生新篇章。

资金扶持点燃青年创业梦想

“多亏共青团小额贷款的支持,解决了我在创业中遇到的资金短缺难题。今天的创业成果真的要感谢团组织的帮助。”今天,接受海南日报记者采访时,文昌市重兴镇甘村镇村委会村民张昌奋感慨地说。

2010年,在广东创业失败后的张昌奋,打算返乡承包土地种植青皮冬瓜,但资金不足成了最大的难题。得知农户也能申请共青团组织和农信社扶持的小额贷款时,他向共青团重兴镇党委、重兴镇农信社提交了申请。

据统计,截至今年4月19日,我省共青

团组织通过与金融机构合作累计发放小额

贷款3.52亿元,直接受益青年超过2万人。

技能培训授人以渔

授人以鱼不如授人以渔,技能培训在就

业创业中的重要性不言而喻。

三亚海鲜加工员眼中的海鲜市场变化

透明加工赚钱更多

5月1日下午3时,三亚春园海鲜广场3排4号,海南小伙子吴壮武正在数着一沓钱,那是当天中午他收取的海鲜加工费用。

“4月30日算是五一假期的一个高峰了,一天下来,光海鲜加工费就有1500多元,收入还算可观。”吴壮武有点儿兴奋。实际上,吴壮武一天下来的工作可不轻松,上午11时开工,晚上就没个底线了,“客人吃喝到什么时候我们就什么时候关门。”

与众多三亚海鲜加工场所的工作人员一样,吴壮武现在的工作感受也和之前有了些许变化。“现在来大排档吃海鲜的人,明显比之前谨慎多了,客人都怕被宰。”吴壮武说,很多人提前做了“功课”,全是有备

而来,什么品种、价格,全都熟记于心,如果哪个海鲜价格稍微高于他们之前在网上查到的,立马就会有人提出异议。

众所周知,受春节期间三亚天价海鲜事件的牵连,三亚海鲜大排档欺客宰客的话题一度被推上了舆论的风口浪尖。如何化解对外界造成的不良影响,从业人员可谓伤透了脑筋。记者在春园看到,一个滚动的显示屏在广场内闪烁着:三湾螺18元/斤,青花蟹(母)100元/斤……而对于部分品种的缺货信息更是一目了然。同时,“明码标

价,童叟无欺”的标语也赫然入目。

趁着客人较少的间隙,吴壮武正在收拾着中午留下的“残局”。吴壮武说,现在广场内都安装了摄像头,如果有人投诉排档

欺客宰客,可立即查证处理。已在广场内工

作了9年的吴壮武对周边的环境非常熟悉,

附近哪家店因秤的问题被查,哪家因为

价格问题被罚等,都能一一对号入座。

春园海鲜广场副总经理何来明表示,春园10多年来,靠的就是口碑。“公平、透明加工,客人吃得放心了,口口相传,来的人也就多了,我们赚钱也就多了。”据悉,目前春园有600多名工作人员,均为下岗工人再就业,大部分人月均收入万余元。

“客人吃得舒心,我们赚得开心,没时

间去想那些欺客宰客的邪门歪道了。”何来明笑着说道。

新华社记者 王存福

(新华社三亚5月1日电)

琼海3天接待游客7.7万人次

本报嘉积5月1日电(记者田溪 沈昌勤 特约记者王仪)五一小长假期间,琼海各大景区、景点以短线游、自驾游结合田园风光为主,推出多条线路迎接游客。据琼海市旅游委提供的数据,截至5月1日18时,全市3天共接待游客7.7万人次。

五一小长假期间,琼海万泉河漂流公司有原经典线路万泉河峡谷漂流、万泉河激情漂流的基础上,率先推出了亲子游优惠活动,即两个大人携带一名1.2米以下的小孩同游,小孩可免费参加激情漂流和休闲漂流活动。此外,景区还开展了企业拓展培训活动,为企业组织员工五一出游提供了绝佳的平台,通过一系列的户外运动,让参与者在与大自然的亲密接触中体验到团结协作、风雨同舟的团队精神,受到不少企业的青睐。

澄迈短线游好红火

本报金江5月1日电(记者文刚 通讯员黄华师 李唐旭)五一期间,澄迈短线游线路获游客青睐,该县日均接待游客2万余人次,三天共接待游客6万余人次。这是记者今天下午从澄迈县旅游委获悉的。

据澄迈县旅游委有关负责人介绍,今年五一,澄迈旅游主要以短线游为主,一日游占了绝大多数,同时除了比较出名的福山咖啡吸引游客外,该县永庆寺、美榔姐妹塔等其他景区也颇受游客的青睐。

来自澄迈县旅游委的统计数字显示,五一期间,该县日均接待游客2万余人次,三天共接待游客6万余人次。

文昌绿道游成首选

本报文城5月1日电(记者吴棉)今天是五一小长假的最后一天,可到文昌市八门湾绿道游玩的游客有增无减,绿道骑行已经成为游客的首选。据统计,到八门湾绿道游玩的游客每天平均有6000人左右。

据介绍,五一小长假前来绿道旅游的游客,主要以海口等地的一些散客为主,一般都是以家庭为团队,或是三五个好友相伴而行。有的游客选择在木栈道上漫步游玩,细细观赏沿途风景。有的游客则是选择骑车穿行于绿色通道之中,也有游客选择泛舟八门湾,八门湾绿道美丽的风景,以及原生态的动植物,让游客们开心不已。木栈道下的小小螃蟹更是吸引游客们驻足观看。依托绿道吃旅游饭的天禄农家乐、排港农家乐这几天满为患,都在满负荷接待游客。



五月一日,在海口假日海滩上,大量市民游客尽情嬉戏,享受假日的畅快心情。

本报记者 张杰 摄

南部景区迎来岛内游客潮

本省游客占三成

日当天多达1450辆次。“海南人游南山”成为亮点,3天共有1万多名